

# 可注射骨水泥型椎弓根螺钉对脊柱退变性疾病的效果评价

肖国保 张 露 王 龙

怀化市五三五医院 湖南怀化 418000

**【摘要】目的** 评价探究可注射骨水泥型椎弓根螺钉对脊柱退变性疾病的效果评价。**方法** 抽选2018年1月~2019年3月来我院接受脊柱退变性疾病治疗的患者资料进行研究，挑选30例患者按照不同治疗方式分组，对照组15例接受传统椎弓根螺钉治疗，15例观察组接受可注射骨水泥型椎弓根螺钉治疗，对比两组的治疗效果、功能障碍程度、疼痛评分、腰神经功能评分结果。**结果** 观察组治疗后的优良率相比对照组高，两组术前的功能障碍程度、疼痛评分以及腰神经功能评分比较无差异，治疗后均得到明显改善，观察组的评分变化幅度更大，统计结果有意义， $P<0.05$ 。**结论** 治疗脊柱退变性疾病采用可注射骨水泥型椎弓根螺钉的疗效更显著，患者的疼痛感得到缓解，身体功能明显提升。

**【关键词】** 脊柱退变性疾病；椎弓根螺钉；注射；骨水泥

**【中图分类号】** R687.3

**【文献标识码】** A

脊柱退行性病变为骨质增生，属于脊柱病中较为多见的类型之一，该病的发生属于关节炎病变，主要的发病特征为骨质增生和椎间盘变薄，在临床中的主要表现是脊椎僵硬、疼痛、活动受限，行走困难等，脊柱退行性病变会影响腰椎、胸椎的稳定结构，严重者会产生一系列运动、行为障碍，严重影响其身体功能和正常生活。临床针对此病的治疗多采用手术方式，通常多采用椎弓根螺钉内固定术，但是传统手术治疗的效果并不理想，近年来，医学技术发展中可注射骨水泥型椎弓根螺钉成为当前较先进的技术之一，本文将抽选我院的脊柱退变性疾病采用传统手术和可注射骨水泥型椎弓根螺钉术进行对比研究，分析不同手术治疗的效果<sup>[1]</sup>。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取资料的起止时间为2018年1月~2019年3月，研究主体为我院收治的30例脊柱退变性疾病患者，依据临床不同手术方式划分两组，对照组15例，男性8例，女性7例，年龄35~75岁，平均(59.56±3.88)岁，病程3~11个月，病程均值(7.22±1.11)个月，腰椎间盘突出症7例，腰椎滑脱症3例，腰椎管狭窄5例；观察组15例，男性9例，女性6例，年龄37~76岁，平均(59.22±3.97)岁，病程2~12个月，病程均值(7.33±1.35)个月，腰椎间盘突出症7例，腰椎滑脱症4例，腰椎管狭窄4例。基本资料无差异， $P>0.05$ 表示有实验可比性。

**纳排标准：**入选患者经X线检查确诊，存在明显的腰痛、肢体麻木有放射痛等，对本研究方案知情且参与；排除脊柱瘫痪、心肺功能障碍、恶性肿瘤疾病等。

### 1.2 方法

对照组接受传统椎弓根螺钉治疗，具体手术方法为气管插管全麻，取腰椎4/5处做纵行切口，分离皮下肌肉筋膜，暴露双侧椎板和关节突，使用探针测量螺钉置入的深度，选择大小、直径合适的椎弓根螺钉拧入，放置钛棒、安装螺尾帽，冲洗手术部位，依次缝合切口，术后放置引流装置<sup>[2]</sup>。观察组接受可注射骨水泥型椎弓根螺钉治疗，前期麻醉和手术位置同对照组一致，使

**【文章编号】** 1672-0415 (2019) 06-109-02

用探针测量螺钉置入深度，置入可注射骨水泥型椎弓根螺钉，进针深度至椎体的90%，螺钉应与上下椎体平行，对螺钉实施加压然后注入骨水泥，注射时借助X线查看其渗漏和完成充盈情况，等待10min左右后查看骨水泥的固化情况，将连接棒安装，依次切除椎板减压和患侧突关节，切除椎间盘，取自己身体的髂骨植入，使用椎间融合器挤压至完全融合，冲洗切口位置，完成止血操作后缝合切口，留置引流管观察<sup>[3-4]</sup>。

### 1.3 观察指标

术后随访观察两个月，对其治疗效果采用临床功能评估标准进行评估，评估结果分为优、良、可、差；采用Oswestry功能障碍指数(ODI)对其日常生活能力、社会、睡眠等进行测评，总分为50分，分值越高障碍越严重；采用日本骨科学会评估治疗分数(JOA)对腰神经功能进行评价，其得分(0~29分)与功能恢复成正比；用视觉模拟评分表(VAS)测评其疼痛程度，分值与疼痛感呈正相关。

### 1.4 统计学方法

数据计算和分析用SPSS23.0统计软件，用(n, %)表示定性资料，用 $\chi^2$ 检验，用( $\bar{x}\pm s$ )表示持续性变量资料，行t检验，评价有意义的标准为 $P<0.05$ 。

## 2 结果

### 2.1 治疗结果

观察组的治疗后的优良率略高于对照组，对比结果有意义， $P<0.05$ ，详见表1。

表1：治疗结果(n, %)

组别	例数	优	良	可	差	优良率
观察组	15	10	4	1	0	14(93.33)
对照组	15	7	2	4	2	9(60.00)
$\chi^2$	-	-	-	-	-	4.6584
P	-	-	-	-	-	0.0309

### 2.2 各功能评分

观察组患者的ODI评分、VAS评分均比对照组评分低，其JOA评分显著高于对照组，统计结果有意义，详见表2。

表2：各功能评分对比( $\bar{x}\pm s$ )

组别	例数(n)	ODI		JOA		VAS	
		术前	术后	术前	术后	术前	术后
观察组	15	22.55±4.82	12.22±2.03	13.85±2.33	25.84±4.77	6.11±2.77	2.89±1.07
对照组	15	23.12±4.91	16.33±3.85	14.11±2.21	20.03±3.52	6.35±2.69	4.11±1.85
t	-	0.3209	3.6573	0.3136	3.7958	0.2407	2.2109
P	-	0.7507	0.0010	0.7562	0.0007	0.8115	0.0354

## 3 讨论

脊柱退行性病变为外科手术常见的脊柱病，造成此病产生的原因与腰椎超负荷重力、日常生活方式等相关，脊柱退行性病变是指脊柱自然老化和退变的一个过程，脊柱作为支撑人体活动和行走的重要关节，承载着支撑躯干、保护内脏及脊髓的作用，

同时也是劳损最严重的部分，人的年龄越大，发生脊柱退行性病变的可能性越高，一旦出现此病需尽快接受手术治疗<sup>[5]</sup>。

在脊柱手术治疗中存在的难点是防止骨质疏松引起螺钉松动和拔出，研究发现可注射骨水泥型椎弓根螺钉的效果相对较好，该技术属于新型手术，其螺钉为空心钉，使用特殊材料制成，具

有较好的固定性，此技术操作是将空心螺钉拧入后，在加压注入骨水泥，能发挥强化内固定的效果，还能防止松动，骨水泥后能够将螺钉与椎弓根紧密固定，降低脱落的风险，而传统的手术方式相比存在的优势是抗拔出和防止松动，骨水泥能增加螺钉与椎体的接触面积，增强螺钉抗拔出力，可有效避免二次修复和固定手术，进而减轻痛苦<sup>[6]</sup>。数据显示，观察组的手术优良率相比对照组更高，其腰神经功能评分比对照组高，患者的疼痛评分和功能障碍评分对比，观察组的明显更低，说明观察组的治疗效果更确切。脊柱退变性疾病的最佳治疗手段为外科手术治疗，其手术治疗的最终目的是解决受压物对脊髓和腰神经的压迫，保证脊柱病变位置恢复稳定，而可注射骨水泥型椎弓根螺钉相比传统螺钉固定具备较多优点，减少扭转、畸形、脱落等问题，使得螺钉牢牢固定在椎弓根内，具有较强的固定性和抗拔出力，在此病的治疗中体现的治疗价值显著。

综合上述，采用可注射骨水泥型椎弓根螺钉在脊柱退变性疾病治疗中发挥的作用更突出，患者的脊椎功能得到明显恢复，还能减轻身体疼痛，值得临床借鉴。

#### 参考文献

(上接第106页)

板内固定的优势性，符合临床需求。锁定钢板有独特的锁定机制，保证固定效果，还可减少骨折移位与脱落情况，减少手术对血运所产生的影响，利于机体康复。但在手术过程中，加强对半月板关节的观察，若可修复即可修复，若无可修复进行切除。术后，根据患者机体状况实施功能训练，做好早锻炼、晚负重的原则，提高膝关节康复速度。为保证治疗效果，手术前对患者实施宣教，告知患者手术流程与治疗目的性，提高其配合度<sup>[4]</sup>。术后，加强对患者巡视，记录相关指标情况，有任何异常立刻通知医师处理。同时，针对患者与家属合理需求尽可能满足，保证患者住院舒适度，提高对医护人员的信任感<sup>[5]</sup>。

综上所述：对复杂胫骨平台骨折患者选择锁定钢板内固定治疗临床价值高，即可提高骨折愈合速度，还可促进膝关节功能康复，

(上接第107页)

<sup>[5]</sup>。IL-1 $\beta$ 作为强力的前炎性细胞因子与胃癌的易感性存在密切关联并被临床作为判断胃癌手术后预后情况的重要指标<sup>[6]</sup>。本次研究结果显示，手术治疗后两项指标均显著上升但腹腔镜组指标较开腹组更低，这可能是由于腹腔镜手术可降低亮相细胞因子的释放并发挥抑制炎症反应的作用；提示与开腹手术相比，腹腔镜手术给患者机体造成的损伤更小且对机体免疫功能影响较低，更有助于术后恢复。

综上所述，腹腔镜胃癌根治术具有手术切口小、出血量少的优势，同时可显著降低患者术后TNF- $\alpha$ 与IL-1 $\beta$ 的水平，有助于降低术后感染发生概率。

#### 参考文献

[1] 江永强, 曹辉, 姜宝, 郑涛. 腹腔镜辅助胃癌根治术应用于进

(上接第108页)

来，随着我国人口老龄化发展速度加快，老年痴呆症患者数量也显著增加，对老年人身心健康与生活质量均造成严重影响。因此，寻找一种科学有效的治疗对于改善患者生存质量具有积极意义。本次研究中，两组患者治疗1个月后及治疗3个月后，治疗组患者易智能精神状态检查量表(MMSE)评分、疗效等较常规组均显著提高，临床痴呆量表(CDR)评分、BuChE活性含量的变化较常规组明显下降，治疗前后对比具有显著差异( $P < 0.05$ )，提示丁苯酞联合奥拉西坦效果更显著，可有效改善患者认知障碍功能，改善痴呆症状。并且治疗3个月后的效果优于治疗前及治疗1个月，

[1] 刘伟, 杜增峰, 马江卫. 可注射骨水泥型椎弓根螺钉对脊柱退变性疾病的疗效分析[J]. 西南国防医药, 2017, 27(7):665-667.

[2] 孙浩林, 李淳德, 李绪文, 等. 多孔中空椎弓根螺钉骨水泥加强固定治疗合并骨质疏松症的腰椎退变性侧凸[J]. 北京大学学报(医学版), 2017, 49(2):256-261.

[3] 唐永超, 梁德, 陈博来, 等. 骨水泥钉道强化与否治疗伴骨质疏松的单节段腰椎退行性疾病的研究[J]. 中国脊柱脊髓杂志, 2017, 27(12):1092-1098.

[4] 代朋乙, 黄昌林. 可注射骨水泥椎弓根螺钉系统联合椎间融合治疗腰椎滑脱并骨质疏松症的临床效果观察[J]. 解放军医学杂志, 2016, 41(10):853-858.

[5] 汪正东, 代飞, 刘瑶瑶, 等. 可注射骨水泥椎弓根螺钉在骨质疏松症脊柱内固定手术应用中的中长期临床疗效评估[J]. 第三军医大学学报, 2018, 40(19):73-79.

[6] 樊勇, 杨红军, 雷伟, 等. 普通椎弓根螺钉与骨水泥型椎弓根螺钉在骨质疏松脊柱手术中的比较研究[J]. 中国骨与关节杂志, 2015, 4(8):655-660.

保证治疗效果，符合临床需求，值得推广。

#### 参考文献

[1] 雷玉凯, 曲志军. 锁定钢板内固定治疗复杂胫骨平台骨折的疗效评估及研究[J]. 中国医疗器械信息, 2017, 23(11):95-96.

[2] 严生云. 锁定钢板内固定治疗复杂胫骨平台骨折疗效研究[J]. 系统医学, 2017, 2(24):73-75.

[3] 杨建惠, 吴武, 牟朋林, 等. 锁定钢板内固定并植骨治疗复杂胫骨平台骨折的疗效分析[J]. 中国医学创新, 2014, 11(5):19-21.

[4] 卓卫民. 胫骨近端解剖钢板内固定与锁定钢板内固定治疗复杂胫骨平台骨折疗效对比[J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(21):81-84.

[5] 江亚, 卞育俊, 刘群, 等. 双切口双钢板内固定与单侧锁定钢板内固定治疗复杂胫骨平台骨折的疗效比较[J]. 现代生物医学进展, 2016, 16(22):4332-4334.

展期胃癌的疗效分析[J]. 中国普外基础与临床杂志, 2019, 11(12):1-6

[2] 杨卫新, 申皓, 刘秋华, 等. 腹腔镜胃癌根治术治疗进展期胃癌及对患者相关指标的影响[J]. 当代医学, 2019(19):13-16.

[3] 韦成之. 腹腔镜辅助胃癌根治术对腹腔微转移影响的临床研究[D]. 广西医科大学, 2019.

[4] 陈特. 腹腔镜辅助胃癌根治术对胃癌患者机体应激反应、肠道屏障功能的影响[J]. 中国现代医药杂志, 2019, 21(06):69-71.

[5] 薛满, 雷海锋, 刘安选. 腹腔镜胃癌根治术对胃癌患者血清血红素加氧酶-1和肿瘤坏死因子- $\alpha$ 及C反应蛋白的影响[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2019, 26(05):551-554.

[6] 朱红, 张亚军. 星状神经节阻滞下行腹腔镜胃癌根治术对患者血清A $\beta$ -42IL-1 $\beta$ TNF- $\alpha$ 及脑氧代谢的影响[J]. 河北医学, 2018, 24(04):600-604.

说明治疗3个月是最佳的有效时期。综上所述，丁苯酞联合奥拉西坦治疗血管性痴呆效果显著，值得临床推广。

#### 参考文献

[1] 陈浪, 王学峰. 血管性痴呆病理机制研究进展[J]. 重庆医学, 2015, 43(26):3709-3711.

[2] 王菲. 血管性痴呆的分子机制及治疗学研究进展[J]. 中国神经精神疾病杂志, 2014, 40(5):317-320.

[3] 吉智, 范秀博, 何媛. 丁苯酞联合奥拉西坦对脑梗死后认知障碍患者神经功能、认知功能及生活质量的影响研究[J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2016, 24(5):43-46.